

宁波“吃货”最爱吃啥货？

上半年进口食品大数据发布

本报讯（记者董娜 通讯员赵悦辰 袁文颖）今年以来，随着消费品降税和自贸协定降税等利好落地，宁波市场上的进口食品越来越多样化、普遍化和亲民化。哪些进口食品最受市民喜爱？昨天，宁波海关发布了上半年宁波口岸进口食品大数据。

据统计，今年上半年宁波口岸食品进口榜上，粮食进口稳居榜首，进口额为27.3亿元，与去年同期相比下降17.6%。主要进口品种包括木薯淀粉、改性淀粉、面粉、方便面、豆制品、麦片、米粉等。贸易国家和地区主要有泰国、美国、澳大利亚等。

紧随其后的是水产品，进口额为12.4亿元，同比增长53.7%。除了从传统海运渠道大量进口海鲜外，市民消费升级势头明显，不少高端的活海鲜能够从宁波空港直接进入消费市场，宁波“吃货”们在家门口就能吃到龙虾、帝王蟹、黑金鲍鱼等新鲜水产品。从进口种类看，鱼、虾、蟹、贝等为主要品种，而鱼类产品居于首位，进口额为5.87亿元。其中，进口最多的是冻鲑鱼、冻沙丁鱼和冻鲭鱼，进口额分别为1.8亿元、2370万元和1834万元，同比分别增长85.3%、24.8%和13.7倍。



商场里琳琅满目的进口食品深受市民欢迎。（甬关 董娜 摄）

酒类排名第三。上半年宁波口岸进口酒类总额为7.7亿元，同比大幅增长54.3%。作为全国葡萄酒主要进口口岸之一，进口葡萄酒货值达6.4亿元，大幅增长73.7%。除了传统的法国、西班牙等欧洲进口国，受自贸协定利好影响，澳大利亚、智利和格鲁吉亚等新兴国家的葡萄酒受到越来越多的消费者欢

120名大学新生受慈善资助

两级慈善总会20年资助大学新生2.43万名

本报讯（记者吴向正 通讯员高鹏 实习生徐丹青）宁兴控股慈善助学基金暨大学新生助学金发放仪式于昨日下午举行。今年，市慈善总会共安排大学新生助学金120人，一次性资助每位学生5000元，助学金额共计60万元。

据悉，宁波宁兴控股有限公司2003年在市慈善总会建立慈善助学基金，并于2007年、2013年续签协议。昨日宁兴控股再次与市慈善总会续签基金协议，至此基金累计金额达400万元。今年，该基金又支出10万元，资助海曙、江北

的20名大学新生。据统计，16年来，宁兴控股有限公司累计资助大学新生738人。此次，除宁兴控股外，还有很多爱心人士参加市慈善总会资助大学新生生活活动：宁波如意股份有限公司董事长储吉旺捐资20万元，资

已扩大至北美洲、欧洲、大洋洲和南美洲的15个国家和地区。其中，美国仍是进口肉类的最大来源，进口量约占63.2%。从产品种类看，上半年冻猪杂碎进口量最大，约占肉类进口总量的52.6%，其次为猪肉和牛肉，进口额分别为1.3亿元和1亿元。

水果进口也是一大亮点。得益于多个自贸协定签署，进口车厘子、蓝莓和西柚等高档水果价格逐渐下调，更丰富的水果种类搬上了市民餐桌。如智利、秘鲁、澳大利亚等南半球国家，其盛产的水果品种与我国具有很强的互补性，而东盟国家盛产的热带水果也深受市民喜爱。统计数据显示，东盟是宁波口岸最大的进口水果来源地，上半年进口额达2580.7万元，同比增长1.9倍，主要进口水果为香蕉、火龙果等；其次是澳大利亚，上半年进口额为587.6万元，同比增长2.8倍。

此外，以“高颜值、新口味”为招牌的碳酸饮料进口热度不减。上半年宁波口岸进口各类汽水总额为3227.7万元，同比增长80.1%。一些“网红饮料”如巴厘岛冰蓝可乐、日本樱花可乐，再到前段时间风靡一时的世界限量版可乐等竞相入甬，大饱了市民的口福。

助宁海40名学生；宁波中工美进出口有限公司总经理李锂捐资10万元，资助奉化20名学生；“一家平安”捐资8万元，资助余姚16名学生；“云果”捐资7万元，资助象山14名学生；章先生捐资5万元，资助4名余姚学生和6名象山学生。

慈善助学、助力教育事业发展是慈善救助的重点之一。据统计，市慈善总会自1998年建立以来，累计资助大学新生6153名，助学总金额达2625万元。全市两级慈善总会累计资助大学新生2.43万名，共计支出9723万元。

公交修理工自主研发 纯电动汽车电频除尘器



记者 张燕
通讯员 邹锁 张云樵

昨天，市公交永安公司修理工赵辉把一台两米多宽的“大家伙”往一辆公交车打开的后机舱上一扣，10分钟后，公交车的发动机就被清理得干干净净了。“你别小看这家伙，可是我们修理工师傅花了3个月时间自主研发出来的，能实现纯电动汽车电频仓的快速、环保除尘。”永安公司副经理黄金友介绍。

与大多数小轿车不同，公交车的发动机通常位于车辆尾部。“这是一辆纯电动公交车，纯电动汽车在行驶过程中产生气流，会引起电频仓积灰。灰尘有导电性，如不及时清理，有一定的安全隐患。”赵辉告诉记者，因此，维保人员每周要对纯电动公交车进行一次电频仓的除尘。

通常纯电动汽车电频仓除尘是以集中供气系统提供的气流，通过吹气枪进行除尘。这种方式虽然操作方便，但是使用过程中灰尘飞扬，对员工的健康及周围的环境造成影响。作为宁波公交赵辉技能大师工作室领航人的赵辉看在眼里，开始着手研究如何让纯电动公交车的除尘工作更加高效、安全、环保。

车辆发动机除尘通常采用吹和吸两种方式。经过仔细观察，赵辉和同事们发现，要解决吹气过程中灰尘飞扬的问题，得制造出一款先吹气、再吸尘的装置，既可保障除尘效果，又不至于灰尘飞扬。

设计流程、选择和对标材料、设计形状……赵辉和同事经过多次试验，结合实际工作情况，确定除尘工具的主体形状为喇叭形，所有除尘工作在喇叭形的除尘罩里进行，除尘工作干净卫生，而且更加环保。

成品出来后，赵辉进行实践应用和调试，发现效果很好，灰尘回收率高。目前，这套工具已在宁波市公交永安公司的车间里全面推广。永安公司有关负责人表示，将考虑为其申请专利。



工作人员正在用自主研发的除尘器为电动公交车除尘。（张燕 张云樵 摄）

民生热线：81850000

助力甬城经济共建“一带一路” 中国银行宁波市分行积极发挥跨境金融优势

今年是习近平主席提出共建“一带一路”倡议五周年。5年来，作为“一带一路”重要节点城市，宁波依托港口资源和开放优势，全面提升对外开放和城市国际化水平。2017年9月，浙江省政府批复设立宁波“一带一路”建设综合试验区，努力建成“一带一路”枢纽城市。今年6月，全国首个“16+1”经贸合作示范区又在宁波揭牌。5年间，这个古丝绸之路“活化石”城

市，正在“一带一路”建设中乘风破浪，阔步前行。中国银行宁波市分行顺势而为，发挥跨境金融优势，在投资贸易便利化、产业科技合作、金融保险服务等方面，助力宁波经济国际化布局，推进宁波“一带一路”综合试验区及“16+1”经贸合作示范区建设，不仅积极努力成为甬商“走出去”的灯塔，同时也致力当好外资企业走进宁波当地的“向导”。

促进产业转型 搭建撮合平台 助推“一带一路”产业科技合作

促进产业转型

推进国际产能合作是促进宁波产业转型升级的有力抓手，而中东欧作为宁波对外开放的重要战略区域，与中东欧之间的产能对接是推进宁波供给侧结构性改革、促进经济持续发展的重要举措。

中国银行宁波市分行充分利用中国银行在全球尤其是中东欧地区广泛的机构网络，联动海外行，以国际产业合作园为核心开展跨境撮合，为宁波与中东欧国家和地区加强互联互通提供助力。在2016年6月召开的第二届中—中东欧国家投资贸易博览会框架下的第十八届中国浙江投资贸易

搭建撮合平台

中国银行近年创新推出“中银全球中小企业跨境投资撮合服务”，为海内外中小企业搭建互联互通平台。

中国银行宁波市分行积极对接宁波“走出去”企业金融服务需求，通过与18家中行海外机构和52家海内外同业建立跨境业务合作，为宁波企业提供金融服务、政策参谋、联动合作等支持，还积极搭建现场撮合平台，近年该行先后联合宁波商务委员会，与中国银行海外机构联动，举办多场客户专场对接。同时依托“中银全球中小企

业跨境投资撮合服务”平台，先后组织近30家涵盖物流、家具、汽车、机械、化工、环保、跨境电商、高端装备制造、智能家居等行业宁波当地中小企业赴德国杜塞尔多夫、泰国曼谷、匈牙利布达佩斯、马来西亚吉隆坡、美国新墨西哥州等地参加“中德”“中泰”“中国—中东欧”“中美”“中美”中小企业投资与贸易合作洽谈会，有力推动宁波中小企业国际化发展步伐。目前，中行跨境撮合服务已经覆盖北美、西欧、亚太等发达国家以及东南亚、中东欧等“一带一路”沿线国家。

探索保险创新 加深跨境融资 做好建设“一带一路”金融保险服务

探索保险创新

2014年，宁波成为全国首个保险创新综合示范区，逐渐成为全国保险资源“集聚区”和保险创新新聚焦点。中银集团具备强大的保险业务综合实力，目前旗下有中银保险有限公司、中银三星人寿保险公司、中银集团保险公司、中银集团人寿保险有限公司四家保险公司。

中国银行宁波市分行积极探索自身在长期实践中获得的丰富银保合作经验，协调发挥中银集团作为在境内外拥有寿险与财险双牌照的国有商业银行的强大保险业务综合实力，主动与宁波保险创新综合示范区进

加深跨境融资

在国家提出产融合作的背景下，宁波在资本市场运用、产融结合、人才集聚等方面先行先试。

中国银行宁波市分行充分借助助业银行板块与中银国际、中银证券、中银投、中银基金等中银集团多元化平台联动优势，积极探索跨境联动业务，并利用海内外两个市场、本外币两种资源，积极寻找海外廉价资金、大力拓宽融资渠道，紧盯境内外市场、寻求业务合作机会，通过内保外贷、协议付款、海外代付等业务模式，发挥该行境内外、离在岸联动特色，协助企业做好全流程、个性化的融资方案。同时，积极引导宁波外贸企业使用人民币进行跨境贸易结算，共享人民币国际化所带来的结算便利和经济效益。2018年上半年，该行跨境人民币结算94.44亿元，市场份额29.35%，继续保持全市领先，合计为企业节约汇兑成本超过2800万元。近三年，该行海内外联动业务合作银行涵盖近16家

海外联行和近23家海内外同业，并叙做海内外联动业务对接海外资金84亿元，大力解决企业融资需求，深受企业好评。

中国银行宁波市分行结合区域特点，牢记习近平总书记提出的“秉持浙江精神，干在实处，走在前列，勇立潮头”新要求，贯彻落实总行“建设新时代全球一流银行”发展战略，依托中国银行集团遍布全球的网络优势和丰富的跨境金融业务经验，以“多产品组合、多渠道融资、全方位服务”为特点，在服务实体经济、助力甬企“走出去”过程中，锐意改革创新，全面提升服务水平，努力满足企业多元化跨境金融服务需求，提高跨境金融工作质效，争当宁波产业升级的助推器、跨境撮合的催化剂、金融创新的先行者，助推宁波“一带一路”综合试验区及“16+1”经贸合作示范区建设，为推进宁波新一轮高水平开放和高质量发展作出新的更大贡献。

服务跨境并购 助造电商生态圈 促进“一带一路”投资贸易便利化

服务跨境并购

宁波近年不断完善本土跨国公司培育体制机制，着力培育一批本土跨国公司，鼓励有实力的企业“走出去”实现并购优化重组，在全球范围内进行产业价值链布局。

中国银行宁波市分行依托中银集团海内外一体化经营优势，从简单的贷款提供者转变为信息的提供者、穿透的组织者和资产的管理者，为企业提供专业的金融服务与资金支持。近三年，该行共推动叙做并购和股权投资业务总额超200亿元。其中，今年支持宁波某汽配领军企业完成对世界行业巨头收购

案例，在宁波市场影响深远。中国银行宁波市分行致力打造多元化“并购金融+”服务，为客户提供以并购贷款为核心，涵盖并购顾问、股本融资、银团贷款、套期保值、交易银行等一系列组合方案，以高效的审批和专业的咨询服务，帮助宁波企业赢得国际市场的竞争优势。全力助推宁波梅山新区建设，支持国内知名上市公司完成对新区某公司以及美国公司的股权收购，助力梅山新区打造成为国家“一带一路”和长江经济带战略重要功能承载区及港口经济圈核心功能区。

助造电商生态圈

2016年1月宁波获批全国跨境电子商务综合试验区试点，这是宁波深度融入国家战略、推进经济强市建设的关键之举。

中国银行宁波市分行积极发挥金融创新优势，助力试验区建设突破发展。该行率先对接全市两大电子商务园区、全国跨境贸易电子商务试点跨境购平台等项目；完成了“航交所平台美元在线支付”项目在全国的独家试点，实现“世贸通

外贸服务平台在线融资模式”在宁波的出现，与宁波市获得第三方支付牌照企业合作投产“甬易电子支付平台”；联合总行推进跨境电商支付服务创新，实现银企与海关服务平台系统对接，还积极推动中银e商通、航运在线通、代理出口收汇业务发展，成功上线宁波股权投资中心等重点企业项目，进一步助力跨境电商支撑载体升级、打造跨境电商上佳生态圈。

